## Пресс-релиз для немедленного распространения

Ключевые слова: Азербайджан, Кавказ, Восточная Европа, Гражданское общество, прав человека, правозащитники, международное сообщество, Совет Европы, Европейский союз, Соединенные Штаты Америки, репрессии, Лейла Юнус, Ариф Юнус, Расул Джафаров, Интигам Алиев, Гасан Гусейнли, Эмин Гусейнов

## Беспрецедентные репрессии в Азербайджане: пытаясь заглушить критические выступления, власти бросают в тюрьму главных лидеров гражданского общества

Осло и Женева, 9 августа 2014 г.

Власти Азербайджана прибегли к беспрецедентным репрессиям против гражданского общества, арестовав одного за другим основных критиков руководства страны. Банковские счета более десятка НПО блокируются, в их офисах проводятся обыски. Международное сообщество должно незамедлительно использовать все меры для защиты преследуемых и заключенных под стражу правозащитников. Азербайджан в настоящее время председательствует в Совете Европы, что в еще большей степени обязывает государство соблюдать международные стандарты прав человека, прекратить преследование и репрессии и освободить всех заключенных в тюрьму правозащитников.

За последние две недели правительство Азербайджана предприняло меры для ареста известных, критически настроенных лидеров гражданского общества: правозащитницы Лейлы Юнус, ее мужа Арифа Юнуса, координатора кампании "Пой для демократии", правозащитника Расула Джафарова и адвоката по правам человека Интигама Алиева. Все они были арестованы по аналогичным обвинениям (в частности, в уклонении от уплаты налогов, осуществлении незаконной предпринимательской деятельности и злоупотреблении полномочиями; кроме того против Лейлы Юнус было выдвинуто обвинение в государственной измене).

Этих четырех правозащитников объединяет их работа по защите прав политзаключенных в Азербайджане и повышению осведомленности об этой проблеме на международной арене. Интигам Алиев является одним из немногих юристов в стране, оказывающим юридические консультации в судебных делах, имеющих политическое значение. Расул Джафаров и Лейла Юнус неустанно работают над составлением списка, в который входят более 100 человек, задержанных по политически мотивированным обвинениям. Находясь в тюрьме, они опубликовали новый список от 8 августа.

В совместном письме Президенту Ильхаму Алиеву от 5 августа 2014 г. 64 НПО, входящие в состав 13 Домов прав человека, выразили особую озабоченность по поводу состояния здоровья Лейлы Юнус, находящейся в заключении. Она больна диабетом и нуждается в соответствующем лечении; также ей необходимо принимать пищу в определенное время, чтобы контролировать болезнь. Представители НПО опасаются, что условия содержания под стражей отрицательно скажутся на состоянии ее здоровья, так как, по-видимому, на сегодняшний день ей не обеспечена надлежащая медицинская помощь.

Против многих других НПО ведутся расследования, а их банковские счета заморожены. Руководителей НПО заносят в закрытые списки лиц, которым запрещен выезд за границу. Судебное разбирательство против них может быть начато в любое время.

14 июля региональный лидер гражданского общества Гасан Гусейнли был приговорен к 6 годам лишения свободы. 8 августа 2014 года полиция провела обыск в офисе Института свободы и

безопасности репортеров (ИСБР), ведущего НПО в стране, занимающегося правами СМИ. Руководитель организации — Эмин Гусейнов, хорошо известный и признанный на международном уровне правозащитник. 8 августа в отношении Эмина Гусейнова было вынесено решение суда, обязывающее его явиться в прокуратуру. Таким образом, он может быть арестован в любой момент и нуждается в незамедлительной защите.

«Мы знаем, что обвинения против этих мужественных правозащитников являются политически мотивированными. Власти хотят заставить замолчать тех, кто требует соблюдения страной ее международных обязательств, особенно в рамках Совета Европы», — заявила Мария Дале, исполнительный директор Фонда домов прав человека (ФДПЧ).

Азербайджан принял поочерёдное председательство в Комитете министров Совета Европы в мае 2014 года. В июне 2014 года, когда президент Азербайджана Ильхам Алиев выступил на сессии Парламентской ассамблеи Совета Европы, Эмин Гусейнов, Расул Джафаров и Интигам Алиев совместно организовали параллельное мероприятие в Страсбурге, подвергнув критике ситуацию с правами человека в Азербайджане. «Власти хотят показать международному сообществу приукрашенную ситуацию и поэтому пытаются заставить критиков замолчать. Эта волна репрессий связана с председательством Азербайджана в Совете Европы и призывами властей к репрессиям против критических выступлений», — сказала Мария Дале.

Эта волна репрессий поднялась после вынесения приговора 26 мая Анару Маммедли и Баширу Сулейманлы, приговоренным соответственно к 5 годам и 6 месяцам и к 3 годам и 6 месяцам лишения свободы. Эти двое правозащитников возглавляют единственное независимое НПО, осуществляющее мониторинг выборов в Азербайджане (Центр мониторинга выборов и обучения демократии). В то же время 8 активистов неправительственного молодежного движения NIDA («Возглас») были осуждены по обвинению в хулиганстве, хранении наркотиков и взрывчатых веществ, а также в намерении спровоцировать общественные беспорядки. В пятницу 4 июля еще один активист NIDA, Омар Мамедов, был приговорен к 5 годам лишения свободы по обвинению в хранении наркотиков с целью продажи.

Мы призываем международное сообщество незамедлительно отреагировать на стремительно ухудшающуюся ситуацию в Азербайджане, чтобы защитить правозащитников и потребовать освобождения арестованных. «Отсутствие действий со стороны международного сообщества может привести к тому, что репрессии против независимого правозащитного сообщества страны будут продолжаться в ближайшие несколько недель. Совет Европы и его парламентский орган не могут молча наблюдать за этой расправой», — добавила Мария Дале.

## Контакты для СМИ:

Мария Дале (английский и норвежский языки)
Исполнительный директор ФДПЧ

Моб. тел.: +47 928 61 771

Email: maria.dahle@humanrightshouse.org

• Ане Тусвик Бонде *(английский, норвежский и русский)* Региональный менеджер ФДПЧ по Восточной Европе и Кавказу

Моб. тел.: +47 99 74 39 07

Email: ane.bonde@humanrightshouse.org

Флориан Ирмингер (английский, французский и немецкий)
Руководитель Офиса ФДПЧ в Женеве

Моб. тел.: +41 79 751 80 42

Email: florian.irminger@humanrightshouse.org

## О Сети Домов прав человека (www.humanrightshouse.org)

Сеть Домов прав человека (СДПЧ) объединяет 90 правозащитных НПО, входящих в состав 18 независимых Домов прав человека в 13 странах Западнобалканского региона, Восточной Европы и Южного Кавказа, Восточной Африки и Африканского Рога, а также Западной Европы. Целью СДПЧ является защита, расширение прав и возможностей и поддержка правозащитных организаций на местном уровне и объединение их в международную сеть Домов прав человека.

Дом прав человека в Азербайджане является одним из членов СДПЧ; он представлял собой независимое место для встреч, ресурсный центр, координировавший деятельность правозащитных организаций в Азербайджане. В 2010 году 6000 правозащитников, молодежных активистов, независимых журналистов и юристов использовали средства и ресурсы Дома прав человека в Азербайджане, который стал координационным центром для продвижения и защиты прав человека в Азербайджане. Дом прав человека в Азербайджане полностью прекратил свою деятельность, подчиняясь приказу Министерства юстиции Азербайджанской Республики от 10 марта 2011 года.

Фонд Домов прав человека (ФДПЧ), базирующийся в Осло (Норвегия) с офисом в Женеве (Швейцария), является Секретариатом СДПЧ. ФДПЧ является международным партнером Южнокавказской сети правозащитников и Балканской сети Правозащитников.

ФДПЧ имеет консультативный статус при Организации Объединенных Наций, а СДПЧ имеет статус участника при Совете Европы.